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Посилення загальносвітових тенденцій інтернаціоналізації та інтеграції освіти та науки
неминуче приводить до перегляду освітніх парадигм з перспективою створення єдиного
відкритого освітнього простору. Підписання європейськими країнами ряду найважливіших
документів у сфері науки та перспектив розвитку вищої освіти (Сорбонська і Болонська
декларації, зокрема) свідчить про те, що рух до створення єдиного європейського наукового
простору є не що інше, як слідування загальносвітовим тенденціям розвитку суспільства.

Після приєднання до Болонського процесу, за нових суспільно-політичних умов, Україна
здійснює пошук шляхів оновлення та реформування університетів з урахуванням вимог
загальноєвропейського простору вищої освіти. [1]. Дослідник А. П. Максименко стверджує,
що критично-конструктивне вивчення становлення і розвитку системи університетської освіти
Франції може бути спрямоване на збагачення і поповнення українського досвіду
прогресивними ідеями при переході до державно-громадського управління освіти в нашій
державі [2, с. 35].

У цьому контексті аграрна наука та освіта не є виключенням. Стрімкі зміни в галузі науки
і техніки, погіршення екології, поступове зменшення числа зайнятих у сільському господарстві
громадян також диктують необхідність серйозних змін в аграрній підготовці фахівців.

Звідси особливо актуальною є проблема вивчення досвіду підготовки кваліфікованих
фахівців провідних європейських країн і перш за все французької системи вищої професійної
освіти, в структурі якої сільськогосподарська освіта є найбільш передовою й інноваційною.

Питанням запозичення досвіду французьких аграріїв у сфері реформування аграрної
науки та освіти присвячені роботи О. Д. Гущиної, Т. Д. Іщенко , А. П. Максименко,
Н. А. Рудницької, І. І. Чучмій [1–4]. Разом з тим проблема імплементації норм європейського
права в сфері аграрної освіти до норм національного законодавства в працях науковців-
правників практично не розроблена, ось чому це дослідження є актуальним, особливо в
період реформування аграрної науки та освіти в Україні.

Вимоги, що пред’являються до випускників сільськогосподарських вузів країн з
фермерськими, тобто у малими формами господарювання, відрізняються від відповідних
вимог в країнах, де домінують великі індустріалізовані господарства, побудовані за типом
аграрних концернів. Незалежно від типів і форм сільськогосподарського виробництва основна
вимога до фахівців сільськогосподарського профілю у всіх країнах з ринковою економікою –
це конкурентоспроможність на світовому ринку, можливість забезпечити продовольчу
безпеку власної країни.

Сучасна система вищої сільськогосподарської освіти України, незважаючи на свої явні
переваги в деяких напрямах, головній вимозі, на жаль, не відповідає.

Досвід Франції, яка не раз переживала серйозні економічні кризи, переконливо доводить,
що в будь-яких умовах на перше місце повинен висуватися людський фактор, а також ефективна
система підготовки грамотних фахівців. У підсумку саме це і стало запорукою успішного
розвитку агропромислового комплексу цієї країни – найбільшого на сьогодні в Європі
виробника і експортера сільськогосподарської продукції.

Звертаючись до досвіду Франції, слід зазначити, що це, насамперед, сільськогосподарська
країна, у якій в процесі історичного розвитку постали соціальні й економічні потреби у
заснуванні навчальних закладів аграрного профілю та становленні аграрної освіти [1].

Сільськогосподарська освіта у Франції має давню історію з двома ключовими датами. У
жовтні 1848 року було закладено підвалини сучасної аграрної освіти шляхом прийняття закону,
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згідно з яким сільськогосподарська освіта була поставлена в підпорядкування Міністерства
сільського господарства. Наступний епохальний крок відбувся більш ніж через 100 років,
коли Закон Дебре-Пізані у 1960 р. визначив новий період розвитку системи вищої освіти
Франції та становлення сучасної системи аграрної освіти, зокрема він узгодив аграрну систему
освіти із традиційною національною освітою в питаннях кадрового забезпечення процесу
навчання та отримання рівнів освітньої кваліфікації, окреслив подальші перспективи аграрної
освіти [1].

З самого початку сільськогосподарська освіта була організована як така, що забезпечує
працівників для господарств, але без відриву від економічного та соціального світу. Освіта
здійснювалася в «господарствах – школах», тобто це не були школи, створені на підприємстві,
а це були навчальні підприємства. Сільськогосподарська освіта зберігала свою оригінальність
протягом більш ніж століття з навчальними закладами в господарствах, програмами
адаптованими до реалій регіону, специфічними дипломами, з викладачами, серед яких основну
роль відігравали інженери.

Під час різких змін в суспільстві і в моменти криз в аграрному секторі державна влада
бачила саме в сільськогосподарській освіті інструмент підвищення стабільності, адаптації і
трансформації агропромислового сектора [1]. Російський науковець О. Д. Гущина виділяє в
історії становлення французької аграрної освіти п’ять основних етапів становлення і зміцнення
системи вищої сільськогосподарської освіти у Франції [3, с. 41].

I. 1814–1848 рр. – створення основ і зародження системи аграрної освіти;
II. 1848–1918 рр. – формування цілісної системи професійної аграрної освіти, що включає

в себе всі освітні рівні;
III. 1918–1960 рр. – консолідація і зміцнення позицій аграрної освіти в суспільстві, створення

нових форм навчання і нових типів навчальних закладів;
IV. 1960–1984 рр. – становлення сучасної системи аграрної освіти, її глибоке реформування

з метою адаптації до вимог постіндустріального суспільства;
V. 1984 р.– до наших днів – розвиток сучасної аграрної освіти, її безперервне оновлення і

вдосконалення.
Новітній період розвитку аграрної науки та освіти умовно сформувався у другій половині

ХХ століття. Особливі економічні й історичні умови кінця 50-х та початку 60-х років ніяким
чином не сприяли підвищенню рівня сільського господарства Франції в цілому. На той час
існував французький комерційний баланс сільськогосподарських продуктів та дефіцитних
харчових продуктів, який був подоланий лише з 1974, після чого вже почалося
перевиробництво.

Залишаючись найбільшою європейською аграрною країною, Франція стає країною з
великою економічною експансією (+ 5 % ВВП / рік), з великою потребою робочої сили в
інших секторах економіки (промисловість, сфера послуг). Сільське населення отримувало
мінімальну початкову освіту протягом 5 років, і лише 3 % аграріїв отримували професійну
сільськогосподарську освіту.

Така картина вкрай не подобалась уряду, який впроваджував рішучу політику розвитку,
національної незалежності при підтримці держави. Саме тому була здійснена активна
мобілізація різних сільськогосподарських об’єднань (профспілки, професійні організації…)
для впровадження економічної політики, модернізації сільського господарства та зростання
продуктивності.
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Для підвищення ефективності сільського господарства французький уряд запроваджує
плани модернізації та забезпечення обладнанням.

Зауважимо, що така законотворча ініціатива мала на меті встановлення паритету між
сільським господарством та іншими видами економічної діяльності в рамках економічної і
соціальної політики:

1. Збільшуючи внесок сільського господарства в розвиток французької економіки та
соціального життя, створюючи комерційну сільськогосподарську рівновагу на всій
національній території, враховуючи еволюцію потреб, національні особливості країни, її місце
у Співтоваристві та Європейському економічному співтоваристві та допомогу, яку потрібно
надати менш розвиненим країнам.

2. Забезпечуючи можливість для сільського господарства користуватися на рівноправній
основі перевагами політики економічного розвитку, усуваючи причини диспаритету, що
існує між прибутками осіб, які працюють у сільському господарстві та інших секторах
економіки, щоб соціальне положення фермерів та працівників сільського господарства було
таким, як і інших категорій спеціалістів.

3. Намагаючись компенсувати труднощі, що господарства, а особливо сімейні господарства
можуть відчувати через природні чи економічні причини, впливу яких вони піддаються у
порівнянні з іншими секторами економіки [5].

Для досягнення цих цілей у 1960 році приймається Закон «Про сільськогосподарську
орієнтацію», яким впроваджується ряд інструментів сільськогосподарської політики, які
взаємодіють між собою, забезпечуючи тісне співробітництво між органами державної влади
та сільськогосподарським сектором: запроваджується статут сільськогосподарської оренди;
визначаються особливості землевпорядкування зі створенням Організації з
землевпорядкування та облаштування сільських територій (купівля незайнятих земель та їх
переоблаштування), проводиться адаптація статутів кооперативів та колективних
сільськогосподарських підприємств (SICA). Нововведенням стає організація виробництва та
ринків зі створенням фондів із регулювання та орієнтації ринків сільськогосподарської
продукції, регулювання та контроль імпорту.

У подальшому ці механізми були доповнені впровадженням інвестиційних кредитів із
вигідним відсотком (відсоток був зменшений, різниця з ринковим курсом сплачувалася
державою) та модернізацією і розвитком сільськогосподарської освіти [6].

Одним із етапів плану модернізації стає Програма навчання молодих фермерів, яка
покликана відповідати таким завданням:

– готувати на рівні вищої освіти кадри, що будуть покращувати техніку виробництва,
сприяти її розвитку та поширенню в сільському середовищі;

– готувати на рівні середньої освіти фахівців, що будуть працювати керівниками
господарств, радниками, керівниками професійних організацій, спеціалістами з механізації
та виконувати інші подібні функції;

– створити на рівні масової освіти для молодих поколінь фермерів клімат, сприятливий для
розуміння і впровадження в практику виробничих технологій, що будуть поширюватися через
дорадчу службу [5].

Революційний Закон 1960 року про сільськогосподарську освіту визначив, що аграрна
освіта та професійна підготовка призначені для підлітків обох статей і має на меті надання
студентам загальноосвітньої та професійної підготовки [7]. Ця підготовка може здійснюватися
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з відривом від виробництва або без. Основними цілями Закону стали: забезпечення професійної
освіти за відповідною кваліфікацією та спеціалізацією як майбутнім фермерам, працівникам
сільського господарства, так і керівникам і радникам з аграрних питань; а також підготовка
для сільського господарства та адміністрації спеціалістів суміжних професій,
висококваліфікованих сільськогосподарських виробників, керівників, вчених, економістів,
інженерів, викладачів і ветеринарів.

У 1973 році було введено дотацію на створення господарств для молодих фермерів у
гірських зонах (майже половина французьких департаментів), але при цьому вони
зобов’язувалися пройти навчальний курс 200 годин. З 1974 року ця дотація стала поширюватися
на всю територію країни.

Професійні вміння набувалися завдяки навчанню з мінімальною тривалістю 200 годин
(що відповідає 30 дням навчання), з яких 50 % часу було присвячено економіці.

Тим, для кого ця освіта була як післядипломна, виплачувалася зарплата протягом періоду
навчання. Після закінченню навчання та екзамену видавався сертифікат, який давав право на
отримання дотації для створення господарства.

Наступна хвиля реформування аграрної освіти Франції відбулася у 1984 році із прийняттям
закону щодо модернізації державної сільськогосподарської освіти [8]. Закон передбачав, що з
урахуванням еволюційних змін, які відбулися в сільському господарстві, різних форм
діяльності, пов’язаних із сільським господарством, та різних форм сільського розвитку
державна аграрна освіта має уніфікувати свої цілі. Зокрема передбачалось, що аграрна освіта
має надавати студентам загальноосвітню та професійну підготовку. Основним завданням
модернізації є підвищення рівня знань та вмінь сільськогосподарських виробників,
представників професій суміжних з сільським господарством, підвищення їх наукового та
технічного рівня, що дозволить їм застосовувати нові технології, а саме щодо харчового
ланцюга.

З прийняттям у 1999 році Закону про орієнтацію сільського господарства французька
аграрна освіта отримала остаточну деталізацію [9]. Закон передбачив, що державна вища
сільськогосподарська освіта готує фахівців для сільськогосподарського виробництва, лісництва,
аквакультури, переробки і комерціалізації продукції, промисловості, пов’язаної з сільським
господарством, агропродовольчої галузі, охорони здоров’я та захисту тварин і рослин, гігієни,
якості й безпеки харчових продуктів, облаштування, розвитку, менеджменту та збереження
сільських територій, лісових угідь та водних ресурсів, природного середовища, пейзажів тощо.
Бере участь у політиці наукового розвитку через проведення фундаментальних, прикладних
та клінічних досліджень; поширює наукову і технічну інформацію; у співробітництві з
компетентними організаціями в галузі науки, техніки, інновацій, розвитку та у застосуванні
результатів наукових досліджень; розвиває міжнародне співробітництво в галузі науки, техніки
та освіти.

Сьогодні аграрна освіта Франції має певні специфічні риси, серед яких наявність у системі
державної служби сільськогосподарської освіти як державних, так і приватних закладів, що
включають усі рівні освіти: технічну освіту, вищу, освіту без відриву від виробництва,
післядипломну тощо. Аграрна освіта, в свою чергу, призначена для всіх суб’єктів
сільськогосподарського сектору, фермерів та їх дітей, а також для всіх, хто проживає в сільській
місцевості. Загалом французька аграрна освіта є ключовим елементом сільськогосподарської
політики, саме тому вона підпорядкована Міністерству сільського господарства.



Міжнародний юридичний вісник:
актуальні проблеми сучасності
(теорія та практика). Вип. 1–2 (10–11) 2018                                                                                                                                                    107

Пахомова А. О. Законодавчі передумови розвитку аграрної освіти Франції

Безперечно, при реформуванні аграрної науки та освіти необхідно аналізувати і
впроваджувати позитивний міжнародний досвід, але при цьому необхідно брати до уваги
національні особливості, враховувати надбання власної наукової системи.
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